附件1
法定代表人资格证明书

九江萍钢钢铁有限公司：
         同志系我司法定代表人，代表我司全权办理针对贵司的包括但不限于投标、签订合同、收货等事项，并签署全部的有关文件、协议及合同。
特此证明

公司全称：（公章）

法定代表人签字：

法定代表人身份证号：
（附身份证复印件正反面）


2024年3月14日




附件2
授权委托书

九江萍钢钢铁有限公司：
                              是中华人民共和国合法企业，法定地址：                                             。
法定代表人          特授权          代表我公司全权办理与贵公司的业务，包括但不限于签订合同、收货、退换货、质量异议处理等事项，并签署全部的有关文件、协议及合同，同时往来文件通过该邮箱                            接收、发送。
我公司对被授权人在办理上述事项过程中签署的一切文件均予以认可，并承担相应的法律责任，本授权书有效期：2024年3月14日至2024年5月31日。
在撤销授权的书面通知之前，本授权书一直有效，被授权人签署的所有文件（在授权书有效期内签署的）不因授权的撤销而失效。
被授权人签字：               授权人(签章或签字)：          
身份证号：                   身份证号：                    
职　　务：                   职　　务：                    
电　　话：                   电　　话：                    


 
单位名称：                          

[bookmark: _GoBack]签署时间：2024年3月14日
附件3
诚信承诺书
九江萍钢钢铁有限公司：
我方在遵守《民法典》《反不正当竞争法》《关于禁止商业贿赂行为的暂行规定》等法律和规定的基础上，就我方及我方工作人员的行为向贵方作出如下承诺：
一、不以任何形式向贵方工作人员及其父母、配偶、子女等亲属赠送或变相赠送礼品、礼金等。
二、不以任何方式宴请贵方工作人员（正常公务招待除外）。
三、不与贵方有关人员私下建立不正当交易关系。
四、发现贵方工作人员有索贿以及徇私舞弊、滥用职权等行为时积极向贵方举报或投诉，并实事求是地配合贵方纪检监察机构调查、提供书面举报材料。
五、不发生扰乱正常市场竞争秩序、提供虚假材料、泄露贵方商业秘密以及排挤其他经营者公平竞争等违反商业道德行为。
六、不发生其它任何可能影响贵方工作人员公正执行公务或职务廉洁行为。
七、遵守贵方《产品发运“窜货”管理制度》，不发生损害贵方利益的“窜货”及“骗运补”的下列行为：
（一）跨过与贵方约定的销售区域（包括销售合同约定的区域或者销售指定的区域）进行产品销售，并且损害了贵方利益或者损害贵方产品销售秩序的行为。
（二）与承运商串通，在核定运费比计划到货地核定运费低的实际地点卸货，获取运费差与销售价差的利益，从而损害贵方利益或者损害贵方产品销售秩序的行为。
八、本承诺书所指的礼品、礼金等，包括礼品、礼金、有价证券、支付凭证、商业预付卡、土特产（例如烟、酒等），以及由我方安排并支付费用的旅游、健身、休闲、娱乐等活动。
若违反上述承诺，我方愿意按以下方式承担责任：
一、贵方有权单方面解除合同；贵方有权单方面取消我方作为经销商或合作方的资格；我方同意贵方及贵方下属企业终止业务往来；涉嫌违法犯罪的，贵方有权移交司法机关处理。
二、我方自愿按照以下方式承担违约金，且贵方有权从我方在贵方的货款中扣除上述违约金：
（一）我方若向贵方行贿或违反第1条至第7条承诺中的任一条，我方自愿承担3万元至30万元的违约金。
（二）本条违约金与合同其他违约金重复的，以金额更高者为准。
我方同意：在我方涉嫌侵害贵方利益的调查过程中，贵方有权暂停贵我双方签订的合同中我方应享受的权利，并根据调查情况进行处理，同时我方应继续履行合同义务，因我方不继续履行合同义务造成贵方经济损失的，由我方承担赔偿责任。
本承诺书作为贵我双方合同的附件，与贵我双方签订的合同具备同等法律效力，本承诺书中的经济赔偿责任与贵我双方签订的合同中我方应承担的赔偿责任同时并存有效。
我方声明：本承诺书中内容为我方慎重考虑后作出的承诺，为我方真实意思表示，不可撤销，且我方明知本承诺书对我方的约束力。
本承诺书自我方签署之日起生效，在贵我双方业务往来存续期间有效。



承诺人（单位公章）：

签署人（法定代表人或授权代表）：

签署日期：2024年3月14日
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